

a nélkülözhetlen téli ruhát számukra meg nem szerzi.

Nem így a nagyobb helyeken, — a melyek már számbavehető intelligens osztálytal bírnak.

Itt nem sok fáradságba kerülne, e szegény gyermekek sorsán könnyíteni. A lelkes emberbarát felkarolva ügyüket, könnyen megnyerhetné az illetékes köröket arra, hogy akár valami csekély pénzbeli ajándékkal, akár ruhákneműekkel hozzájáruljanak ahhoz, hogy a szegény gyermekek legalább a téli hónapokban látogathassák az iskolát, minthogy kora tavasszal már úgy is mint libapásztorok, kanász-gyerekek szolgálatba állni kénytelenek, vagy a mezei munkában szüleik segítségére használnak fel.

Igy keletkeznének az úgynevezett „Rongyosegyletek“, melyek áldásos működése már most is érezhető azon a kevés helyen, a hol léteznek.

Nem tartjuk szükségesnek, hogy a társadalmi adóval úgy is tulterhelt közönség itt is külön egyletté tömörüljön s annak évenként bizonyos összeggel adózzék. Keresztülvihető az az egyletek merev alapszabályrendszere és kötelezettség igája nélkül is. Egy lelkes férfi megindítja gyűjtését, felkérve a vagyonszembákat, hogy ne csak pénzt, de fehérneműt, ruhát, cipőt stb. adjon a szegény tanulóknak. Ugyan kinek esné nehezebb pár rongyot áldozni minden évben erre a nemes célra? A begyűlt holmi aztán osztályozva, elkülönítve, átalakítva a szigorú idők beálltával ezek közt a földhöz tapadt szegények közt kiosztatik. Ennyi az egész. És mégis, ha minden valamire való városban rendszeresen gyakoroltatnék, mennyivel csökkenne az iskolamulasztások számaránya!

Nem tartottuk czélszerűtlennek ezt az eszmét felvetni épen most, a midőn a szigorú tél küszöbön áll s azzal országosra ismétlődnek majd a téli iskolázás szomorú akadályai.

A közönség, bármennyire meg van is terhelve, a gyermekek ügyét felkarolni mindig kész. Tőlünk függ hát csupán, hogy a siker el ne maradjon. Hiszen nemcsak azzal kell törődnünk, hogy a gyermekek valamit tanuljanak, de törődnünk kell azzal is, hogy azok egészségesen is fejlődhessenek, hogy a szellemi haladásukra kívántató eszközökben ne szűkölködjének. És nem első szükséglet-e az, hogy az iskolázás lehetővé tétessék a szegény gyermekek részére?

Véleményünk szerint a rongyosegyletek megteremtése nem ró újabb fáradságokat a tanítóra. Az eszme keresztülvitelére mindenütt vannak alkal-

mas emberek. Például a létező jótékony egyletek vagy leginkább a nők is keresztülvihetik azt. És valóban nem ismernék szebb feladatot a nőegyletek részére, mint ha ezt az eszmét felkarolják. Tudjuk, hogy a nők a legjobb gyűjtők, azok kezében a siker is fokozottabb lesz. Egy lelkes emberbarátnak hát csak azokat kellene sarkalni. Szerepeljen aztán ő csupán mint néma szereplő, de a ki a kellő utmutatásokat megadja, a gyűjtött holmit számon veszi, a begyűlt pénzen a ruhákat átalakítatja, vagy azok értékesítése után szerzett olcsó szövetekből újakat készítet. És így kettős cél van elérve, a szegényebb iparosok is juthatnak pár forinthez.

Mikor aztán minden rendben van, a kiosztás iskolai ünnepélyvel köthető össze. Milyen jó alkalom ez, hogy a közönség és iskola között annyira szükséges érdeklődés fokoztassék vagy megteremtessék, — hiszen nálunk épen az a baj, hogy az iskola ügye iránt az érdeklődés csekély. Ezen a kiosztáson aztán összegyűlnek az ügy vezetői, a helység vezéreibei, alkalmi beszédek mondatnak s a már kijelölt gyermekek megkapják a nekik való jó meleg abapoztató gunyát, kis csizmát, nadrágot.

Egerben, a hol egy ily egylet régebb idő óta működik, megható jeleneteknek voltam tanúja az ilyen kiosztások alkalmával tartott ünnepélyeken. Nemcsak a város legszebb hölgyei jelentek meg ez alkalommal, de a megye legmagasabb állású egyénéi is. A polgármester átadta az alkalomra a város ház termét s hajdukkal eszközöltette a rend fenntartását. Nemcsak iskolai de városi ünnepély volt az a szegény szülők, kik gyermekeiket személyesen hozták el, örömkönyek között tapasztalták, hogy vannak nemes szívek, a kik gyermekeik nyomorát enyhítik. Ott évenként hatvan-nyolcvan szegény gyermek kap téli ruhát, csizmát stb.

Nos hát, ha e derék magyar városban a jótékonykodás ily szép példájáról szerethetünk tanúságot, miért ne gyakorolhatna a többi ezer meg ezer város és nagyobb helység, ha nem is oly nagymérvű, de hasonló sikerű jótékonykodást.

Hála Istennek, a rabszolgaság megszűnt, most csak az a rabszolga, a ki szellemi tehetségeit ki nem műveli, arra alkalmat nem nyer, ne késsenek tehát népevelőnk a most kínálkozó alkalmat felhasználni és a tél beállta előtt minél nagyobb buzgalmat kifejteni arra nézve, hogy mentül több szegény tanulóknak lehetővé tétessék az iskolabjárás.

Az ellenzék és Szilágyi Dezső.

Szilágyi Dezső valóban nem rossz ütőkártya, — írja a „Pester Correspondenz“, — s így könnyen érthető, miért iparkodik teljes erejéből mindkét iránylatu ellenzéköt Tisza Kálmán ellen kijátszani. Csak hogy megfedekeznek az illetők egy csekélyeségről, t. i. azon tényről, hogy ez az értékes ütőkártya nincs a kezükben és nem is fogják soha megkapni. Pedig Szilágyi Dezső elég sokáig volt az ellenzéken, sőt egyik vezére volt annak. De még mint ilyen is szikrázó szellemének legelősebb verve- és dialektikájának legmetszőbb élét, ha szót emelt, tiz esetben kilencszer a szélső bal zelotái ellen fordította s az ő vezetése alatt a mérsékelt ellenzék soha meg nem kötötte volna a szélsőballal az obstruktív koalíciót, hogy egyesült erővel vigyék véghez az ismeretes nagytetteket. És miért hagyta oda Szilágyi Dezső a „mérsékelt“ ellenzékot, holott az neki Apponyi mellett az első helyet adta? Mert Apponyival a legfontosabb kérdésekre vonatkozólag elvi ellentétben volt!

Ezért oldotta fel magát minden pártkötelek alól s állt hosszú időig párton kívül. Ha végre a külön állást, mely parlamentarizmus működésével össze nem fér, megútván, a szabadelvű pártot választotta annak, melyhez csatlakozhatik, úgy ez azért történt, mert meggyőződött, hogy abban állhatja leghatározottabban egyéni meggyőződéseit, juttathatja a megvalósuláshoz szabadelvű eszményeit. — Ha határozottan tudja, hogy a miniszterelnöktől kezdve a legszerényebb tagig az egész szabadelvű párt becsületesen s hathatósan támogatja reformterveit, mit a mérsékelt ellenzéknek, — a legdivergálóbb

elvi nézetek ez ad hoc conglomerátumánál — soha el nem érhetett volna. Midőn e ténynel szemben Verseczen Grecsák képviselő kijelenti, hogy az ellenzék támogatni fogja Szilágyit, őt s nem a kabinetet, reformterveiben, melyeket már mint ellenzéki ápolat, melyek miatt azonban az ellenzékot odahagyta kellett: úgy ez egy oly naiv s ártalmatlan kis tartufféria, melyen csak mosolyogni lehet. De midőn Ugron Gábor, a legelősebb hangnem embere, Szilágyi Dezsőt e szavakkal mutatja be a kecskeméti választóköröknek: „Ő (Tisza) azt akarta, hogy legyen Szilágyi személyében egy miniszter, a ki neki hűséges komondora lesz, a ki minden ellenségét meg fogja rohanni s le fogja tépni, de én félek, hogy ő kapott egy nagyon kevésebbé ajándékot: vékony lánczon egy medvét, mely majd a saját gazdáját tépi szét, csak kaczagni lehet a medvébőkon, melylyel a tulzók csalogatni szeretnék Szilágyit. Különbön ha medve ő, csakhamar érezni fogják mancsait.

Életbiztosítás.

Örömmel konstatálhatjuk, hogy hazánkban az életbiztosítás üdvös intézménye folyton nagyobb tér hódít a közönségnek, mely tény rendkívüli horderővel bír egy közgazdasági, mint erkölcsi tekintetben. Mindig halljuk a panaszt, hogy a mi magyar népünknek a takarékosági hajlam nincs oly nagy mérvben jelen, mint Nyugat-Európa népeinél. Ámde úgy látszik, hogy újabb időben ama szemrehányásra az alap mindinkább megszűnik. Az 1887. évben az osztrák-magyar monarchiában 111 millió forintnyi összeg erejéig kötöttek életbiztosítások. E tekintélyes szám legjobban mutatja, hogy már nálunk is igen sokan vannak, akik erkölcsi kötelességüknek tekintik családjukról gondoskodni s pontosan félreteszik jövedelmüknek megtakarítható részét. Nagy fontosságot tulajdonítunk annak, hogy a közönség nemcsak a takarékpénztárakhoz fordul, hanem az életbiztosítás útján is gyakorolja a takarékoságot. A takarékpénztárból a pénzt a betevő bármikor kivetheti s fordíthatja tetszés szerinti célra; az életbiztosításnál azonban a takarékoság már bizonyos állandossággal és egy előre kitűzött cél érdekében történik. Aki életbiztosítást köt rendszeresen éveken át pontosan félreteszi a megtakarítandó összeget s ez mutatja, hogy az illetőben a takarékosági hajlam mely gyökeret vert s nem pillanatnyi eltökélésről, hanem komoly elhatározásnak állhatatos megvalósításáról van szó.

A mennyire öröndetes, hogy népünknek a takarékoság iránti érzék mindinkább kifejlődik, ép oly őszintén kell azonban bevallanunk, hogy még messzeállunk a takarékoság dolgában a nyugateurópai népektől. Franciaországban, melynek lakossága körülbelül annyi mint monarchiánké, például 1887-ben épen kétszer annyi életbiztosítás kötöttet, mint monarchiánkban. Fél uton vagyunk tehát még, de népünknek józan gondolkodása biztos reményt nyújt arra nézve, hogy a takarékoság terén is csakhamar a kultúr nemzetek sorába törtetünk előre. Talán már most is nagyobb eredményt tudnánk felmutatni, ha nem csak a nép, hanem az illető tényezők is jobban működnek közre a takarékoság ápolásában.

Jelen sorainkban az életbiztosításról szólnánk, szükségesnek tartjuk például, hogy eme a takarékoság fejlesztésében egyik legfőbb emeltyűt képező intézmény a közönséggel alaposan és világosan legyen megismertetve. Hányan vannak, a kik nem kötnek életbiztosítást, mert tájékozatlanok az ügy iránt? Sőt olyanok is vannak, a kik ellenségei az életbiztosításnak, mert avatlatlan és illetéktelen egyének magyarázatai után indulva az életbiztosításról téves fogalommal bírnak. Csak üdvözölhetünk tehát minden olyan törekvést, a mely a közönség felvilágosítását célozza az életbiztosítás iránt.

Hazánk első biztosító intézete az „Első magyar általános biztosító társaság“ dicsegetre méltó buzgóságot fejt ki e tekintetben.

Már több év óta megbízható és szakképzett tisztviselőket küld ki, a kiknek kötelességük a közönséget az életbiztosítás céljáról és hasznosságáról felvilágosítani s egyúttal a már biztosított feleknek, esetleges kérdésközeleikre, a választ szakszerűleg megadni. Nem a ráerőltetés, nem a minden áron való biztosítás célja ezen eljárásnak, hanem az egyszerű tájékoztatás szakszerűségének részéről. A közönség bizalommal fordulhat ezen tisztviselőkhöz, kiktől mint egy hatalmas és legjobb hírnévnek örvendő

társaság kiküldöttéitől csak előzékeny és helyes utbaigazítást nyerhet. Hogy az „Első magyar általános biztosító társaság“ intézkedése czélszerű és üdvös, a legjobban tanúsítja azon körülmény, hogy a közönség érdeklődése az életbiztosítási intézmény iránt folyton fokozódik, a mit a fentebbidézett szám is igazol.

Az aratási munkálatok már országosra beveződtek. Sajnos, hogy több vidéken a gazdaközönségnek az ideit terméshez kötött reménye nem teljesült. Mindazáltal hisszük, hogy a legtöbbnek mégis módjában lesz kisebb-nagyobb megtakarított összeget félretenni, s csak a legmelegebben ajánlhatjuk közönségünknek az életbiztosítás igénybe vételét. Csekély befizetett összegért halálesetben a biztosító társaság kétét fizet, mely a hátramaradottakat megmenti a gondtól. Alkalmat nyújt, hogy gyermekeinknek kiházasítási összeget gyűjtessünk s öreg napjainkra biztos élet járadékban részesüljünk. Szóval a legkülönbözőbb kívánalmakat elégti ki az életbiztosítás.

Az „Első magyar általános biztosító társaság“ tisztviselői ez évben is befogják az országot utazni s bizonyára ez alkalommal is mindenütt a közönség bizalmával fognak találkozni. Egy oly társaság képviselőiben jelennek meg, mely több mint 30 évi működése által fényesen bebizonyította, hogy a közönség érdekét mindig szem előtt tartja s óriási tartalékaival teljes biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az elvállalt kötelezettségek minden időben megtud felelni.

A közigazgatás államosítása és a községi jegyzők.

Igaz örömmel hallgattam Uszky Bálint kartársam szépen kidolgozott s szónoki hévvel előadott beszédét az országos jegyzői egylet közgyűlésén. De én a beszéd után olyan formán éreztem magam, mint a ki nagy vendégségben pulykapecsenyére vár, s azon veszi magát észre, hogy a pulykapecsenye el- s éhes maradt.

Fellettek tárva e beszédben az itt-ott előforduló visszas állapokat, egyes megyék bünei, szépen ellett mondvá, minőnek nem szabad lenni egy jó közigazgatási hivatalnoknak, csak épen az hiányzott, mire legjobban vártam: hogy legyen ezentúl?

Nem kívánnék félre értetni; ezzel nem kicsinyitem a beszéd értékét, csupán akadémiusnak tartom azt, mert nem ölelt fel konkrét javaslatokat, nem mondta meg, hogy a községek államosítása, hogyan — miképpen legyen keresztülvezetendő. Mert, hogy a közigazgatási állások mai alakjukban fen nem tarthatók, ez minden államosítás nélkül is keresztülvihető.

Igaz, hogy ma — midőn az erre hivatott faktorok véleményeiket teljesen magukban tartják, midőn minden e tárgyról megjelenő hírlapi cikk csak tapogatódzás, bajos is e kérdéshez hozzá szólni. De a jegyzői egyletek felhiva lettek, hogy e tárgyan az emlékirat szerkesztésével megbízott küldöttseknek konkrét javaslatot tegyenek, hozzá kell e kérdéshez szólni, nem úgy, mint a hogy a magas, magasabb és legmagasabb körök képzelik az államosítást, hanem a mint mi — a községi élet legjobb és hivatottabb ismerői annak keresztülvitelét a közigazgatás javításának érdekében czélszerűnek látjuk.

A községi jegyzői állások államosítását a közigazgatás javítása érdekében óhajtják.

E főkérdésen kívül mint mellékes szerepelnek, a jegyzői választások megszűnésének, s a nemzetiségek rendben tartásának kérdései, mint olyanok melyek az államosítás mindható ereje folytán a napirendről teljesen lekerülhetnek.

A jegyzői választások megszüntetése oly óhaj, mely államosítás esetén teljesen jogos, s a kinevezés behozatala ellen alig hozható fel lényeges ok.

Hogy az önkormányzat kellő ellenőrzés mellett, a községek anyagi haladását teljesen biztosítani képes, erre hálá Istennek az országban számos példa van. De az önkormányzatnak szellemi és értelmi vezetője — a községi jegyző lévén, valjon nem leendő a községek anyagi hátrányára ha tőlük ezen szellemi vezető elvonatik?

En azt hiszem, hogy ha már most elvonjuk a községekétől a községi jegyzőt, s azt csak állami hivatalnokká tesszük, nem leszünk biztosítva hogy községeink megmaradnak az anyagi előre haladás útján! Valjon van-e a községi előljáróságban annyi garancia, hogy a község biztosítva leendő szellemi vezetője

log is szokhat minden gyáva pimasz, azért ide a rudassal!

„A koci meg jó lesz barrikadnak!“
Néhány percz mulva gyalog álltam Lesbiával — szeretett nőmmel, ki a helyett, hogy vigasztalt volna, szótalanul kapaszkodott nyakam közé — alig mehettem két lépést . . .

„Hova viszi ön azt a nőt?“

Ijedtemben eszemet is elvesztém, kétségbeesetten feleltem: Calabria! Calabria!

„Hazudsz gazember! Calabria nem erre esik, hanem Soroksár felé — üssetek!“

— Hibáztam polgártársak! hibáztam, a Zugligrébe viszem — eszeveszetten szabadkozom, de egy ütés még is végig húzódtott nyakam között.

Amnyira dühbe jöttem, hogy szinte gondolkodni kezdtem, nem jobb volna-e fegyvert ragadni s harcolni, Lesbiát pedig bárhol deponálni?

Lesbia a legnagyobb tolongás és zivaj között nyitá fel éjszemeit. Jajgatva kiáltott: Segítség, segítség, gyilkosok, rablók!

Váltig ordítottam, hogy mellette vagyok, váltig batorítottam, sőt döfölni is kezdtem, hasznátalanul. Lesbia nem látott és nem hallott.

Csakhamar nyakon fogtak. „Szemtelen nőrabló, nem szégyelled magad, forradalom ideje alatt fegyver helyett nőt szorongatni, ide e nővel!“ a gazkópét pedig huzzátok fel a lámpásra

— Itt e nő, de nekem kegyelem polgártársak! — Épen midőn legjobban szabadkozám, jött egy futár Pestről, hogy a muszka historia hazudás. Azonnal szabadon bocsájtattam. Este felé haza tért Lesbia szállásunkra. Irtoztatóan nézett ki, mnta csak ugyan Calabriában volt volna. Igen sokat akart bevallani, egy-két scenát el is beszélt, ez egy-két scena is bebizonyította, hogy a forradalom alatt nejeinket csak néhány óráig nélkülözünk is elég arra, hogy úgy nézzenek ki, mint a francia trónus.

Lauka Gusztav.

nélkül a megkárosodás ellen? De nem csak maga a község, hanem a lakosság nagy része áll-e oly értelmi színvonalon, hogy az ő tanácsadóját a jegyzőt nélkülözheti?

A község beléletében a jegyző ez ideig sokkal jobban betöltötte hivatását, mintsem onnan a közérdek hátránya nélkül egyszerűen elmozdítható lenne; s ép azért, s mert a jegyzőre mint megbízható szellemi vezetőjére a községnek még sokáig szüksége lesz, a jegyzői állást fönttartandónak vélem; Magyarországon csak úgy lehet gazdag, ha községei jólétnak örvendenek, szegény községek nem tehetik nagygyá az államot.

(Vége következik.)

HIRHARANG.

* **Diszoklevél.** A nagy-kikindai önkéntes tüzoltóegylet Hertelendy József főispán ur ő méltóságát az egylet dísztagjává választotta. Október 14-én nyújtotta át az egylet küldöttségét Brettnér Ernő főparancsnok vezetésével a méltóságának a diszoklevelet. Ő méltósága szívélyes szavakban köszönte meg a kitüntetés s beszédében hangsúlyozta a tüzoltóegylet kiváló fontosságát, így, hogy a tüzoltóegylet érdekeit mindenkor figyelembe veszi és mint eddig, ezután is érdeklődéssel kíséri működését. Délben a küldöttség ebédre volt hivatalos a főispánhoz.

* **Személyi hír.** Zombori Rónay Jenő kir. tanácsos alispán ur f. hó 19-én elutazván, több napig távol volt székhelyéről, hová f. hó 22-én tért vissza.

* **Esküvők.** Október hó 20-án, vasárnap vezette oltárhoz Bielek Mihály ur Termasits Stefánie kisasszonyt. Ugyan e napon esküdtök örök hűséget Dr. Milos Aurel, Loncsár Mária kisasszonynak.

* **Eljegyzés.** Dr. Hochstrasser János n. kikindai ügyvéd eljegyezte Bósz Ida kisasszonyt Oszternről.

* **Feldheim jubileum.** Vasárnap ünnepelte Feldheim Dávid helybeli izraelita tanító 40 éves tanítóskodásának jubileumát. Az izraelita hitközség elnöke délelőtt 10 órakor megnyitotta az ünnepélyt. Deputáció küldött az ünnepelt meghívására. Midőn Feldheim ur a terembe lépett, viharos éljenekkel üdvözölték az agg tanitót. Dr. Klein Mór nagy-beckerekeli főrabbi üdvözölte a jubiléusát egy gondolatokban és eszmékben gazdag beszéd kíséretében. Elsorolta az ünnepelt kiváló érdemeit, rámutatott a tanítói pályára nemes, de gyakorta rögös és tövises utjára. Az ünnepelt erre rövid megatott beszédében mondott köszönetet. Mindkét beszédet lelkes éljenzés kísérte. Utána Steinbach Antal kir. tanácsos tanfelügyelő üdvözölte, mire ismét válaszolt az ünnepelt. A város nevében Krsztics János polgármester üdvözölte, az izraelita hitközség nevében pedig Dr. Schwarz ügyvéd ur, ki átnyújtotta a jubiléusnak a hitközség gyönyörű és értékes ajándékait. A tanítóegylet nevében Bányai Jakab, a községi iskola tanfőnöke nevében Baaden Károly üdvözölte. Dr. Mangold Samu volt tanítványai nevében beszélt és átnyújtotta egykori tanítványai emléket, egy 1000 forintos magyar papírentében. Üdvözölte még Rappensberger Vilmos főgymnasiumi igazgató. Valamennyi beszédet lelkes éljenzés kísérte. — Végül mostani tanítványai nevében Eckstein Klára nyújtott át rövid szép beszédke kíséretében egy gyönyörű virágcsokrot. — Délután 2 órakor bankett volt a „Korona“ szállóban, melyen igen sok előkelőség és tanügybarát vett részt. Toastokban sem volt hiány. — Ezen jubileum alkalmával nem mulasztottunk el, tiszta szívből gratulálni a veterán néptanítónak, ki négy évtizeden át fáradhatlan szorgalommal, kitartással és önfeláldozással nevelt derék polgárokat a hazának, hasznos tagokat a társadalomnak. Ezen érdemekben gazdag s folytonos munkában letelt időre csak megelégedéssel, örömmel tekinthet vissza a jubiléus, mert ő megtette kötelességét minden irányban, tehetősége ereje szerint. Isten áldása volt működésén eddig, legyen ezentúl is!

* **Jóteköny-egyletek működése.** Közömben áll a szigorú tél és a szegények nyomora könyörületesre int. Jóteköny-célú egyleteink a szegény családok segélyezésében, különösen pedig a szegény iskolásgyermekekről való gondoskodásban már élénk tevékenységet fejtenek ki. — Így: az „Iskolagyermekbarát“ segélyező-egylet ma tartja évi rendes közgyűlését, melynek lefolyásáról jövő számban értesítjük tisztelt olvasóinkat. — A „Mikulás“-egylet — mint értesülünk — már serényen működik oly

irányban, hogy a tél beálltával még több szegény tanuló látassék el ruhával, cipővel mint tavál. Csak a „Rongyosegylet“ alussza teli álmát. Ajánljuk ezen egylet t. tagjainak Scossa Dezső s. tanfelügyelő ur — lapunk főreiszén közölt cikkét, az egyletet pedig Scossa Dezső ur szíves figyelmébe.

Jóteköny.

* **Kereskedelmi és iparkamra Nagy-Becskereken.** Most midőn Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter ő excellenciája az 1868. VI. t. cz. alapján létesített kereskedelmi és iparkamrák számának szaporítása tárgyában saját elnöklété alatt enquette-t hívott egybe, Torontálvármegye törvényhatósági bizottsága a most lefolyt őszi közgyűlésen elhatározta, hogy feliratot intéz a miniszterhez egy N.-Becskereken felállítandó kamra ügyében. A felirat kapcsán felterjesztetik a miniszterhez a n.-becskereki ipartestület e tárgyra vonatkozó emlékirata is. Az emlékirat átnyújtására Torontálvármegye összes országgyűlési képviselői felkérteknék, kik, élükön Thurn-Taxis Egon herceg orsz. képviselő ur főmagasságával fogják tolmácsolni a miniszter előtt a vármegye közönségének abbéli óháját, hogy N.-Becskereken is állítsassék fel egy kereskedelmi és iparkamra. Reméljük a legjobbat!

* **Sakkverseny.** Dr. Noa József hírneves sakkjátész, városunk szülötte, november hónapban sakkversenyt rendez Sonnenfeld kávéházában. Mint értesülünk, hat díj lesz kitűzve. Hogy mentől többen vegyenek részt, sietünk értesíteni az érdeklődőket, hogy Dr. Noa ur nem versenyez, hanem csak rendezői a versenyt és felügyel a versenyszabályok pontos betartására. A díjak igen értékesek lesznek.

* **Felhívás kirándulásra.** A söröződei árpa felhasználása és az ipar a részbeni igényei tanulmányozására f. évi november 6-án Temesvárra a „Fabrikshof“ nevű söröződe megszervezésére — meghívás folytán kirándulás határozatott tétetni, melyre az egyesület tagjai ezennel tiszteletteljesen oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy a kirándulásban való részvétel előzetes tájékoztatás céljából f. hó 30-ig az egyesület titkárához, N.-Kikindára bejelentendő. Intézkedés történt arra nézve is, hogy ugyanaz alkalommal egy szeszőzde műtrágyagyár és műmalmom is megszervezhető legyen. A találkozás Temesváron d. e. 9 órakor a Józsefvárosi vasuti indóházán lesz, a hová Szeged felől és Bázias felől a kitűzött időben egyes vonatok érkeznek meg. Nagy-Kikinda, 1889. október 15. Az egyesületi elnökség.

* **Meghívás.** A szövetségbe lépett gazdasági egyesületek ez évi nagy gyűlése november hó 18-án d. e. 10 órakor Budapesten (illőli ut, Köztelek) fog megtartatni, melyen a Torontálmegyei gazdasági egyesület képviselő-sége s a gyűlésen tanácskozási joggal való részvételre az egyesület tagjai ezennel tiszteletteljesen meghívotnak. A gyűlés tárgyai következők: 1. Közraktáraink kérdése (folytatása a múlt évi tárgyalásnak). előadó: ifj. gróf Széchenyi Imre 2. Az állatbiztosítási ügy tekintetével állategészségügyi törvényünkre, előadó Ordódy Lajos. 3. Jelentés a hadsereg ellátási ügy jelen állásáról, előadó Baross Károly. Az egyesület mindazon tagjai, kik a nagygyűlésen résztvenni szándékoznak, teljes tisztelettel felkérteknék az iránt az egyesület titkárárt N.-Kikindán mielőbb a végből értesíteni, hogy általa mint az egyesület képviselői bejelentessenek s hogy a gyűlés tárgyairól szerkesztett és kinyomatott előadói munkákat a megfelelő instrukciókkal részükre a központból megküldessenek. N.-Kikinda, 1889. évi október 18-án. Az elnökség.

* **Érdekes epizód.** A miniszter-látogatás napjaiban esett meg ez az eset. Mikor a lőtenyészési bizottság elnöke kiosztotta azok közt az aranyakat és elismerő okleveleket, kiket a juri szép lovakért megjutalmazott. Egy falusi sváb saját nevelésű szép lováért elismerő oklevéllel tüntettek ki. Mikor a nemes gróf átnyújtotta neki az elismerő oklevelet, fanyar képet vágva így szólott a mi svábunk: „Ich möcht' lieber á Dukaten!“ Természetes, hogy erre a naiv kívánságra, mely flegmatikusan mondatott, még a legkomolyabbakat is elfogta a nevetési inger. A miniszter maga is, ki hallotta e kívánságot, jó ízűt nevetett rajta.

* **Baleset.** A vasutnál dolgozó munkások egyikét súlyos szerencsétlenség érte a napokban. Munkaközben egy hatalmas vaslánc hullott rá, mely karját három helyen törte össze, lábain is súlyos sérüléseket szenvedett. Aligha fog felépülni. Hogy önhibájából érte-e a szerencsétlenség vagy

vétkes hanyagság áldozata lett-e, a vizsgálat van hivatva, kideríteni.

* **Vasuti merénylet.** A Torontáli helyi érdekű vasutak Györgyháza és Szécsénfalva közötti pályáján majdnem súlyosvégi vasuti merénylet történt. Ezen állomások közt nyílt pályán a sínparokat összekötő csavarokat és hevedereket ismeretlen tettesek kiszédték, a sínpart pedig felgöngyölték. Az éjszaka jövő vonat a meggöngyölt síneken kisiklott a pályáról. Egy másodosztályú kocsi nagyobb sérüléseket szenvedett. A fűtő a kisiklás alkalmával leesett a mozdonyról és kisebb sérüléseket szenvedett. A vonaton esett kár 600 forintra becsültetik. A bányai járás főszolgabírája, Bielek Antal azonnal érélyes vizsgálatot indított, melynek eredménye eddig 3 ember letartóztatása volt. Nagy a gyanu, hogy a sínparok mellé szépen odarakott csavarokat és hevedereket ezek szédték ki. Hogy komoly merénylet vagy gyermekes éretlenség készítette a gyanúsítottakat e tett elkövetésére, a vizsgálat lesz hivatva, kideríteni. A vizsgálat érélyesen folyik.

* **Öngyilkosság.** Szepessy Béla, a 29-ik gyalogezred egyik szakaszvezetője Temesvártól szolgálati fegyverével mellbe lötte magát. A szerencsétlen fiatal ember rögtön meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. A tragikus véget ért fiatal ember Szepessy Károly, megyei árvakönyvvezetőnek volt fia.

* **A Gazdasági Mérnök** című közérdekű gazdasági és műszaki képes hetilap a legutóbbi évfolyamában ismét számos közérdekű cikket és közleményt járult hozzá a gazdasági és műszaki ismeretek terjesztéséhez. A lefolyt évfolyamban közölt összesen 73 cikket részben ábrákkal, a közgazdaság, ipar és forgalom, a gazdasági gépezet és építéssel, a gazdasági ipar, az építő- és műipar, a vízszabályozás és vízhasznosítás, a hid- és vasutépítés, a gépezet és gyárépítés, az elektrotechnika stb. köréből; közölte mintegy 50 legújabb találmány ismertetését és részletrajzait; ezeken felül a vasuti ügyekre vonatkozó összes híreket; mint a Tiszavölgyi Társulat hivatalos közlönye rendes tudósításokat közölt az armenitit és vízszabályozó társulatok üléseiről; közölte az összes hazai építésekre és szállításokra vonatkozó árjegyzéket és azok eredményét; több cikkben ismertette a párisi nemzetközi kiállítás kiválóbb részleteit s számos kisebb közleményben adott hírt a gazdasági és műszaki haladás legújabb és érdekesebb mozzanatairól. — A Gazdasági Mérnök megjelenik minden vasárnap, díszesen kiállítva, gazdag és változatos tartalommal, képekkel és szakcsiszrajzokkal bőven illusztrálva. Szerkesztője és kiadója Gonda Béla műszaki tanácsos, műegyetemi m. tanár. Előfizetési ára: Egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt. Előfizetéseket a jövő évre már most is elfogadják a legalább félévre előfizetőknél a lapot az év hátralevő részében ingyen küldi a kiadóhivatal (Budapest, V. Árpádu. 12). Ajánljuk e 13 éve fenálló szaklapot a művelt gazdalközönség, a mérnökök, építésszek, építőiparosok, gyárosok és vállalkozók, valamint a kaszinók és olvasókörök szíves figyelmébe és partolásába.

* **Megbízható gyógykezelés.** Zavart emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhiányban, felfúvódásban, gyomorgöröskömben és rendetlen székletben szenvednek, a „Moll-féle seidlitzpor“ használata által rövid idő múlva visszanyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 forint. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és csász. kir. udvari szállító által Bécs. I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll-féle készítmény kérésre az ő gyári jelvényével és aláírásával. 5

* **A szépség fentartása.** — Minden hölgy tudja, mily bájt kölcsönöz az arcznak a kellemes, tiszta száj, az ép fogak és a finom arcbőr. Ha a nő arca még oly szabályos is, de ha az arcbőr durva vagy épen foltos, ha a fogak odvasak, a fogus egészségtelen, vagy ha a száj kellemetlen szagot terjeszt, akkor minden illúzióknak vége van. Igaz ugyan, hogy az intelligensebb hölgyek szokatlan használni szájkonzerváló szereket, csak az a baj, hogy ezeknek megválasztásánál könnyelműen járnak el. A szájbizalmat és a fogpasztálnál csak a kellemes íz keresik, míg a szappannál csak azt, hogy habja legyen. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos és udv. szállító készítményeit már 40 év óta ismerik. Anatherin-szájvíze 50 kros, 1 frtos és 1 frt 40 kros palackokban — melyek most tetemesen megnagyobbítottak is — a legbiztosabb szer minden fog- és szájbaj ellen, 35 kros és 1 frt 22 kros fogpasztája és 63 kros fogpora a legjobb fogtisztító szerek, míg 30 kros növényesszappana a leg-híresebb gyógyszappannak van elismerve, 40 kros napraforgóvirág- és 50 kros venus-szappana pedig a jelenkor legfinomabb divatpipere-szappana. Kapható Kellner, Menzer, Kovács gyógyszer- és Kokits, Deutsch, Weisz kereskedőknél.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

A Pesti Hirlap, mely ma kétségbevonhatatlan legnagyobb elterjedésnek örvend a magyar nyelven megjelenő lapok közt (hogy legnagyobb mennyiségben megszt a postán, arról hivatalos számadatokból lehet meggyőződni a kereskedelmi miniszteriumban), eddig is a saját tudósítóitól nyert eredeti értesülések egész tömegével szokott ugyan megjelenni napról napra, mégis

most — a politikai és társadalmi élet új fölpezdültével — jónak látta tudósítóinak számát szaporítani. Alig van ma már jelentékenyebb város Magyarországon, hol saját külön tudósítója nem volna a Pesti Hirlapnak; oly európai főváros pedig egyáltalán nincs, honnét eredeti távirati tudósításokat nem kapna. Rövid napok múlva pedig telefon-összeköttetés létesülvén Bécs és Budapest között, a Pesti Hirlap a legelső bécsi lapok legutolsó, azaz legkésőbbi híreit is három perc alatt előszörval fogja megkapni, s így hír- és távirati rovata a leggyorsabb eredeti értesülések leggazdagabb tárházát fogja képezni. Gyors is ő értesültségek minden versenyen kívül lesz ez valóban! Mindenki meggyőződést szerezhet róla, ha a Pesti Hirlap kiadóhivatalától (Budapest, Nádor-utca 7. sz.) mutatónyomzatot kér, melyet egy hétig ingyen és bérmentve küldenek. Ugyanott lehet előfizetni is, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. beküldése mellett; a mit jó lélekkel magunk részéről is ajánlhatunk mindenkinek.

Ország-Világ. Október-December. Szerkesztő Benedek Elek. Az „Ország-Világ“, e legnagyobb és legszebb magyar képes és szépirodalmi lap, mely Benedek Elek gondos szerkesztésében évről-évre nagyobb kedveltségnek és elterjedésnek örvend, és évről-évről fenállásának tizedik évfolyamába lépett. — Sokkal szebb mult áll e lap mögött, sem-hogy hangzatos programra volna szüksége. Az „Ország-Világ“ rendes tartalma: egy eredeti és egy fordított regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő közlemények, élet-és jellemrajzok, közlemények s nők részére „Nők Világa“ című egy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos divatkép, divatlevél, háztartási, kertészeti teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok vannak közölve.

Az „Ország-Világ“ előfizetői évenként hat művészi becsü fény- és színnyomatu műmellékletet kapnak s ezen kívül minden évben jelen meg külföldi képes lapok példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet még nem előfizetők csak 10 krért szerezhetnek meg, a következő évi új előfizetők is ingyen kapják egész éven át. Ilyen volt 1888-ban a karácsonyi ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képviselőház ötven iró tagjának arczképét közli s ugyanazon nagy-érdekű dolgozatait, névalírásuk hasonmásával. Megjegyezzük, hogy a nagyérdékű számhoz a benne levő művészi képeken kívül (Litzen-Mayer, Kaulbachot stb.) egy nagy szabású színnyomatu műmelléklet is volt csatolva (Thuman: „A szerelem tavasza“), azonkívül egy csinos népdal zongorára, s hogy e számot úgy közvetlen a kiadóhivatalnál, mint bármely hazai könyvkereskedés útján meg lehet rendelni. Közöljük néhány-nak nevét az e számba közleményeket adott képviselők közül. Nevezetesen Jókai, Csernányi, Mikszáth, Vadnai, Podmaniczky, Abrányi, Kaas, Hegedűs, Visi, Bekács, Láng, Falk, Grünwald, Apponyi, Szathmari, László M., Asbóth, Berzeviczy, Weckerle, Helfy, Irányi, Illyés Bálint, Grecsák stb. E nagy-érdekű számot az 1889-ben belépő előfizetők ingyen kapják.

Az „Ország-Világ“ munkatársai a régebbi és újabb író nemzedék legjelesebbjei.

Az október-decemberi negydedben folyik P. Szatmáry Károly „A szép püspök“ és Ridder Haggard „Szép Agota“ című regénye. E két regényen kívül novellák Petelej Istvánról, Bársony Istvánról, Abonyi Árpádtól, Kóposi Bélától, Szécsi Ferenczről stb.

Tanítók és tanítónők 10 frt helyütt 8 frttal fizethetnek elő az „Ország-Világ“-ra, melyet 8 frttal rendelhetnek meg az „Egyetértés“ és a „Budepesti Hirlap“ előfizetői is.

A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra is s a talánymegfejtő előfizetői közt hetenkint értékes könyveket, stb. sor-sol ki.

Az „Ország-Világ“ könyvtáruis uton is megrendelhető két heti díszes bortéku fizetben. Előfizetni bármikor lehet.

Mutatónyomzatok kívánatra ingyen küldetnek.

Előfizetési feltételek: Egész évre 10 frt, Félévre 5 frt, Negyedévre 2 frt 50 kr., Egy hóra 1 frt 20 kr., Egyes szám 20 kr., Füzet (kettős szám) 40 kr. Az „Egyetértés“-sel együtt rendelve: — Egészévre 28 frt, Félévre 14 frt, Negyedévre 7 frt. — A „Budepesti Hirlap“-pal együtt rendelve: Egész évre 22 frt, Félévre 11 frt, Negyedévre 5 frt 50 kr., Egy hóra 1 frt 90 kr.

Felelős szerkesztő: Lauka Gusztáv.

VASUTÜGYEK.

(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.)

Nyugotnémet-osztrák-magyar kötelek. — A f. évi nov. 1-jével az említett köteleki díjszabás II. részét illetőleg a 3. füzethez az 5., a 4. füzethez a 9. és a 6. füzethez az 5. pótlék lép hatályba.

Ezen pótlékok részint módosított és új díjtételeket tartalmaznak gabona, korpa stb., továbbá szálló, friss gyümölcs és üres zsákok számára, részint egyéb helyesbítésekre vonatkoznak.

A 4. füzethez tartozó 9 pótlékban foglalt kivételes díjtételek szálló stb. számára Mihályfalva és Nagy-Károly állomásokat illetőleg csak a f. évi december 1-jével lépnek érvénybe.

Ezen pótlékok egyes példányai a részes vasutaknál megkaphatók.

H i r d e t é s e k.

10474. sz. kig. 1889. (338—3.2)

Pályázat.

Elhalálozás folytán üresedésbe jött jozefovai községi irnoki állomásra ezennel pályázat hirdettetik ki.

Ezen irnoki állomás évi 420 frtnyi jövedelmezéssel van egybekötve.

E szerint felhívtnak mindazok kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy kellőleg és legalább 2 évi közigazgatási gyakorlatot igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványuk alulírtthoz f. évi november 7-éig terjeszszék be. — Később érkezett folyamodványok figyelembe nem fognak vétetni.

A választás Jozefova községében f. évi november 9. napjának, d. e. 9 órájára tüzetik ki.

Török-Kanizsa, 1889 október 10.

Issekutz Antal.
főszolgabíró.

3598. sz. ki. 1889. (347—3.1)

Pályázat.

A lemondás folytán üresedésbe jött ó-telek — magyar-szent-mártoni körszülésznti állomásnak, melylyel 90 frt évi fizetés és minden szülési esetenél való segélyezésért 1 frt díjazás van összekötve, választás utján leendő betöltésére pályázat nyitattik s annak megejtésére f. évi november 14. napjának, d. e. 10 órája Ó Telek községében ki-tűzetik.

Felhívtnak tehát mindazon okleveles szülésznek, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt pályázati folyamodványait a választást megelőző napig alulírt főszolgabírói hivatalnál benyujtsák.

Párdány, 1889 okt. 10-én. — A párdányi járás főszolgabírói hivatala.

5267. sz. 1889. (346—1.1)

Hirdetmény.

A községi képviselő-testületnek f. évi okt. 16-án 179. kgy. sz. alatt hozott határozata folytán ezennel közzététetik, hogy a község tulajdonát képező összes vendéglő és kocsma-épületek 1890 január 1-től számítva 3, egymástán következő évre a községi tanács-teremben f. 1889 november 1-én d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen fognak bérbeadni.

A részletes árverési feltételek a községi jegyző irodájában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Nagy-Kikinda, 1889. évi október 19-én. Pavlovits, jegyző. Weszelinovits, h. bír.

1236. sz. (332—3.3)

Hirdetmény.

Mely szerint alulírott községi előjáróság részéről ezennel közzététetik, hogy a község tulajdonát képező „Belo Blato” nevű területen a halászatijog 3 évre, azaz 1890. évi január hó 1-től 1892. évi december hó 31-ig bérbe adadni fog.

Az árverés f. hó 30-án d. e. 10 órakor Perlasz község tanácsstermében fog megtartani.

Kelt Perlaszon, 1889. évi október 6-án.

Ivánovits. Nimity István.
jegyző. bír.

1237. sz. (333—3.3)

Hirdetmény.

Alulírott községi előjáróság részéről ezennel közzététetik, hogy a község tulajdonát képező vásárvámjog 3 évre azaz 1890. évi január hó 1-től 1892. év végeig árverés utján haszonbérbe adadni fog.

Az árverés f. évi október hó 30-án d. e. 11 órakor Perlasz község tanácsstermében tartatik meg.

A feltételek ugyan addig a jegyzői irodában betekintheők.

Kelt Perlaszon, 1889. évi október 6-án.

Ivánovits. Nimity István.
jegyző. bír.

Van szerencsém valamennyi tek. hivatal és hatóságok, valamint Nagy-Beeskerek város és környékének t. cz. közönségét értesíteni, hogy tisztelt főispánunk

vindornyalaki és hertelendi Hertelendy József

ő méltóságának

jól etalált arcképét photo-lithographiai kivitelben sokszorosítottam.

Egy ilyen — csakis nálam kapható — képnek ára 1 frt; szép keretben 1 frt 80 krtól felfelé.

Szíves megbízást kérve alázattal

Spiro Károly.

(341—3.2) ezeltől Mattanovich Nagy-Beeskerek. Hunyadi (fő) utca.

Hirdetmény.

Ezennel közzététetik, hogy a „Beodrai takaré- és előleggyelet” alapszabályai 40. §-a értelmében f. évi szeptember hó végén feloszlott. (330—3.3)

Felhívtnak ennél fogva a fenti intézet hitelezői, hogy követeléseiket azonnal jeleltsék be.

Beodrai takaré- és előleggyelet.

Vukovich és Rajkovits

mérnökök

műszaki irodája

Nagy-Beeskereken

Mellenczei-ut 2-ik szám.

(304—12.7)

2053. szhoz. 1889. (348—1.1)

Arlejtési hirdetmény.

A megye tekintetes alispáni hivatala f. é. október hó 19-én 33466. szám alatt kelt rendelettel az alibunári-szentjánosi uton a Terézia csatornán átvezető hid helyreállításának biztosítása végett arlejtést rendelt el, mely a torontálmegyei alispáni hivatal helyiségében 1889. évi november hó 15-én délelőtti 10 órakor fog megtartani.

Az arra engedélyezett költség összeg 5672 frt 88 kr.

Vállalkozni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, miszerint zárt írásbeli ajánlataikat szabályszerűen készítve 50 kros bélyeggel valamint 5-százalékos bánatpénzzel ellátva (mely állhat készpénz vagy állam-papirokból) az arlejtést megelőző nap azaz f. évi november hó 14-én délelőtti 12 óráig a megyei alispánhoz nyujtsák be. E határidőn túl beérkező ajánlatok felbontatlanul fognak illetőknek visszaadni.

Az ajánlatban a fenti költségből teendő százalékos árelengedés számokkal és betűkkel világosan kiirandó.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó az építési helyi körülményeit, az építési feltételeket és műszervevényeket s. a. t. teljesen ismeri és azoknak magát minden kifogás nélkül aláveti.

A végbeviendő hidépítési munka előméréte s költségvetése, általános és részletes építési feltételek és a szerződés mintája az alulírt államépítészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekintheők.

Nagy-Beeskerek, 1889. évi október 22-én. A torontálmegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapirokra, bank-, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletvekre, arany és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

LÓRY J.

banküzlete (303—8.7)

Budapest, IV., hatvani-utca 17. sz.

Fairbanks-mérlegek.

Az egész világon a legtekélyesebbnek elismert mérleg-szerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, rendkívül érzékenyek és tolosúlylyal vannak ellátva (25 x 12 6). Tartosság, pontosság és könnyű kezelésükkel fogva az összes világhírhíresokon első díjat nyert legtekélyesebb mérlegek.

A júnyos árakban — melyek súlyokkal számított tízedes mérlegek árainál nem magasabbak — a hitelesítés, csomagolás és v. utra való feladás költségei befoglaltnak Gazdasági szeker- és szakmérlegeink, valamint parhamerlegeink a legtekélyesebb mérleg-szerkezetek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.

Czím: Osztr.-magy. Fairbanks-társaság mérleg- és gépgyára John Block vezérigazgató, Budapest, Andrassy-ut 12.

Arjegyzekekkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. — Gyár: Ujpest K. Megyer.



Groszmann Zsigmond

okl. mérnöknek

műszaki irodájában

Nagy-Beeskereken

belvizlecsapolási, földmérési, tagosítási, nemkülönben a magasépítészeti körébe tartozó bármily munkák utólagos és mérsékelt díjazás mellett elvállaltatnak. (345—26.3)

IRODA: Begasor, Sinkay-féle ház, a gőzhajózási ügynökség mellett.

!Pénz!

földekre és házakra a legolcsóbb kamatok mellett

a legkisebb összegtől a legmagasabbig

követítetik.

A visszafizetés tetszés és tehetség szerint történhetik.

Pontos és gyors körösztülvézetés felett mindenki meggyőződve lehet és szolgál minden e szakmába vágó fölvilágosítással bérmentve.

Együttal ajánlom magamat mindennemű állami és magán sorsjegyek, arany és ezüst penzek, idegen bankjegyek méltányos bevasarlása és eladására, nemkülönben mindennemű szelvények beváltására.

Igérvények minden húzásra.

Részletlevelek valamennyi sorsjegyekről.

Első nagy-beeskereki váltó- és bizományi üzlet

L. Kadelsburger.

(6—26.21)

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás

Nyári gyógyítás

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi ha minden dobozon a gvarjegy, egy sas és MOLL A sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás mukacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyálk, gyomorgégés, székrekedésnél, májbajok, vértululás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknel. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszeriariban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb nem küldünk.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásonnal az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívesen „Isten fizesse meg”-et mondom érte; ezek a gyomrot jóvá esőt könnyűvé teszik. Tisztelettel

Steinko P. J., lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírást viseli.

Bedörzsölési sikeres használatat köszvény, esz, mindennemű reumatizmus és bennlásnál; hurogatás alakjában minden sérlem és sebnél, dagadtok, gyuladasoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosszullet, hányás, kolika és hasmenésnel.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszeriar és anyagkereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett, két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagy-szerűen mívűdik. Küldjön nekem 30 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magammal. Mely tisztelettel (265—11) Hornof, lelkész Micheloup-ban.

Legjobb bedörzsölő szer

köszvény és minden

meghűlési betegségek ellen.

Kapható Nagy-Beeskereken: Menezér Lipót, Kellner József és Kovács Sándor gyógyszer. uraknál.

Budapest.
Rémi Zsigmond
Nemzeti Szállodája
Váci-utca 22. Szám.
Szobák 80 krtól felfelé.
Hosszabb ideai tartózkodásnál
Jelentékenny engedmény.
JÓ KONYHA ÉS
Kiváló tiszteltet
Rémi Zsigmond
szálloda-
tulajdonos.
(334—3.3)